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Σχέση της κινητικής ευχέρειας και της 
κινητικής ευελιξίας κατά την εκτέλεση 

δημιουργικής κίνησης 

Εισαγωγή 

Ο
ι Dodd και White (1980) 

υποστηρίζουν ότι δημιουρ

γικότητα είναι μια ικανότη

τα και ιδιότητα της σκέψης. 

Η δημιουργικότητα έχει μελετηθεί 

σε σχέση: α) με τη διαδικασία παρα

γωγής των ιδεών, β) με το τελικό 

προϊόν ή γ) με τα χαρακτηριστικά 

του δημιουργικού ατόμου, και ως 

μια διαπροσωπική και ενδοπροσω-

πική διαδικασία κατά την οποία πα

ράγονται πρωτότυπες και υψηλής 

ποιότητας ιδέες (Barron & Har

rington, 1981). Είναι ένας ιδιαίτε

ρος τρόπος σκέψης που σχετίζεται 

άμεσα με τη διαδικασία λύσης προ

βλημάτων και παρουσιάζει ευχέ

ρεια και ευελιξία στη ροή των ιδε

ών. Η ευχέρεια αναφέρεται στο συ

νολικό αριθμό των διαφορετικών 

απαντήσεων σε ένα ερέθισμα ή των 

λύσεων σε ένα πρόβλημα, ενώ η ευ

ελιξία δηλώνει την ποικιλία των 

παραγόμενων απαντήσεων και προ

ϋποθέτει την αλλαγή στην ερμη

νεία και στην κατανόηση ενός πε

ριεχομένου, στη χρήση ενός αντι

κειμένου, ή στην υιοθέτηση μιας 

στρατηγικής (Slabbert, 1994). 

Σύμφωνα με τη σχετική θεωρία, 

σε μια διαδικασία λύσης ενός προ

βλήματος ενεργοποιούνται δύο είδη 

λειτουργίας της σκέψης, η συγκλί

νουσα και η αποκλίνουσα σκέψη 

(Busse & Mansfield, 1980). Κατά τη 

συγκλίνουσα σκέψη, ο διδασκόμενος 

προσπαθεί να λύσει το πρόβλημα του 

λογικά, αναλυτικά και συστηματικά, 

αξιοποιώντας συστηματικά όλες τις 

διαθέσιμες πληροφορίες και εμπει

ρίες, συγκλίνοντας προς μια κοινώς 

παραδεκτή λύση. Η σκέψη αυτή 

ελέγχεται από την κριτική σκέψη, η 

οποία αναλύσει, συγκρίνει, ταξινο

μεί και συνδέει τις παραστάσεις σύμ

φωνα με τους κανόνες της λογικής 

προς αναζήτηση μιας λύσης (Δερβί-

σης, 1998). Κατά την αποκλίνουσα 

σκέψη, ο διδασκόμενος προσπαθεί να 

εξετάσει ένα πρόβλημα ελεύθερα και 

από πολλές πλευρές, ενεργοποιώντας 

συνθετικές ενέργειες της σκέψης, 
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για να οδηγηθεί σε μια δέσμη πιθα

νών λύσεων, μέσω της δημιουργικής 

σκέψης (Sternberg, 1988). Σύμφωνα 

με τον Guilford (1956), η δημιουργι

κότητα στηρίζεται στην αποκλίνου

σα σκέψη ως νοητική διαδικασία, η 

οποία αναφέρεται στην ικανότητα 

παραγωγής πολλών διαφορετικών 

ιδεών ως απαντήσεις σε ένα πρόβλη

μα και αναφέρεται ως στοιχείο της 

σχετιζόμενης με τη δημιουργικότη

τα στρατηγικής λύσης προβλημάτων 

(Schank, 1988; Brown, 1989; Runco, 

1992). 

Ως διαδικασία στρατηγικής, τα 

άτομα μπορούν να επιλέξουν στο να 

εμπλακούν ή όχι σε έναν αποκλίνο

ντα τρόπο σκέψης. Επίσης το επίπε

δο αυτής της ικανότητας μπορεί να 

διαφέρει και από άτομο σε άτομο 

(Kirton, 1976). Μερικά άτομα είναι 

σε θέση να παράγουν πολλές ανό

μοιες και ασυνήθιστες ιδέες ως απα

ντήσεις σε ένα πρόβλημα, ενώ άλλα 

περιορίζονται σε λίγες, παρόμοιες 

και συνηθισμένες ιδέες. 

Η δημιουργικότητα στο χώρο της 

Φυσικής Αγωγής εκφράζεται κυρίως 

με τη δημιουργική κίνηση. Η κινητι

κή δημιουργικότητα ορίζεται ως η 

νοητική οργάνωση και εκτέλεση δια

φορετικών κινητικών μοτίβων 

(Cleland, 1994). Μπορεί να είναι απα

ντήσεις ή αντιδράσεις σε ερεθίσματα, 

λύσεις σε δεδομένα προβλήματα, ή 

έκφραση ιδεών, και περιλαμβάνει 

στοιχεία αποκλίνουσας και δημιουρ

γικής σκέψης (Wyrick, 1968; Ward, 

1974). Ο McBride (1991) συνέδεσε τη 

δημιουργική σκέψη με τη φυσική 

αγωγή. Όρισε τη δημιουργική σκέ

ψ η στη φυσική αγωγή ως τη σκέψη 

που ενεργοποιείται για το σχηματι

σμό λογικών αποφάσεων σχετικά με 

κινητικές απαντήσεις ή λύσεις σε 

προβλήματα που σχετίζονται με την 

εκτέλεση κινήσεων. Πρότεινε ένα 

μοντέλο τεσσάρων φάσεων, το οποίο 

περιλαμβάνει τη νοητική οργάνωση, 

τη νοητική δράση, τα νοητικά αποτε

λέσματα και τα ψυχοκινητικά απο

τελέσματα. Ό τ α ν ζητείται από τα 

παιδιά να δημιουργήσουν διαφορετι

κές κινητικές απαντήσεις, πρέπει να 

επικεντρωθούν στο πρόβλημα που 

είναι ένα στοιχείο της νοητικής ορ

γάνωσης (McBride, 1992). Η εστίαση 

της προσοχής σημαίνει ότι θα πρέπει 

τα παιδιά να ακούσουν προσεκτικά 

την προφορική εξήγηση του διδά

σκοντα και να θέσουν ερωτήσεις που 

είναι άλλη μια πλευρά της νοητικής 

οργάνωσης. Επιπλέον, η παραγωγή 

διαφορετικών κινητικών απαντήσε

ων απαιτεί τη χρήση προηγούμενης 

πληροφορίας, δηλαδή νοητική δράση 

- γνώση του πως εκτελούνται και 

τροποποιούνται οι κινητικές δεξιό

τητες. 

Η μελέτη της δημιουργικότητας 

στην κίνηση στηρίζεται σε δυο κρι

τήρια αξιολόγησης. Πρώτο κριτήριο 

αξιολόγησης είναι η κινητική ευχέ

ρεια, που βασίζεται στον αριθμό των 

διαφορετικών κινητικών απαντήσε

ων. Δεύτερο κριτήριο είναι η κινη

τική ευελιξία που σχετίζεται με την 

ικανότητα θεματικών αλλαγών στις 

κινητικές απαντήσεις και επιτυγχά

νεται όταν τα στοιχεία της κίνησης 

χρησιμοποιούνται για να τροποποι

ήσουν τις παραγόμενες κινήσεις 

(Cleland & Gallahue, 1993). Τα 

στοιχεία της κίνησης είναι η γνώση 
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του σώματος, η γνώση του χώρου, η 

ποιότητα της κίνησης και οι σχέσεις 

του δημιουργούνται κατά την κίνη

ση (σχέσεις των μελών του σώμα

τος, σχέσεις μεταξύ των ατόμων, 

σχέσεις με αντικείμενα). 

Η δημιουργικότητα στους ενήλι

κες είναι ιδιαίτερα χρήσιμη σε επαγ

γέλματα που σχετίζονται με την πα

ραγωγή ιδεών ή λύσεων προβλημά

των, όπως είναι οι αρχιτέκτονες και 

οι διευθυντές επιχειρήσεων. Αποτε

λέσματα ερευνών έδειξαν ότι κατά 

τη διαδικασία παραγωγής ιδεών σ' 

αυτούς τους εργασιακούς τομείς, η 

ποσότητα των απαντήσεων ή των 

λύσεων σε ένα πρόβλημα οδηγεί 

στην ποιότητα αυτών (Benack et 

al., 1989). Η σχέση αυτή μεταξύ πο

σότητας και ποιότητας έχει διαπι

στωθεί ότι ισχύει και στη διαδικα

σία της λεκτικής δημιουργικότη

τας, όπου τα παιδιά καλούνταν τα 

παράγουν μεγάλο αριθμό λέξεων ή 

μεγάλο αριθμό τίτλων, φράσεων, 

ιστοριών και χρήσεων, σύμφωνα με 

κάποιο κριτήριο (Runco & Okuda, 

1988; Schack, 1993). Η κατάταξη 

αυτών των στοιχείων (λέξεων, φρά

σεων, κλπ.) σε ποικίλες κατηγορίες 

είναι ένδειξη νοητικής ευελιξίας. Ο 

Runco (1992) υποστήριξε ότι η σχέ

ση μεταξύ ποσότητας και ποιότητας 

στην παραγωγή ιδεών ισχύει και 

στη σχηματική-γραφική δημιουργι

κότητα παιδιών. Δηλαδή, οι απα

ντήσεις των παιδιών που έδιναν με

γάλο αριθμό σχηματικών-γραφικών 

δημιουργιών, παρουσίαζαν και ποι

κιλία στην ποιότητα αυτών των 

απαντήσεων. Η παρούσα έρευνα εί

χε σκοπό να μελετήσει αν η σχέση 

μεταξύ της ποσότητας και ποιότη

τας κατά τη διαδικασία παραγωγής 

ιδεών ισχύει και κατά την παραγω

γή κινητικών απαντήσεων. Διερεύ

νησε δηλαδή τη σχέση μεταξύ του 

ποσοτικού κριτηρίου της κινητικής 

δημιουργικότητας, της κινητικής 

ευχέρειας και του ποιοτικού κριτη

ρίου της κινητικής δημιουργικότη

τας, της κινητικής ευελιξίας. 

Μεθοδολογία 

Δείγμα 

Στην έρευνα συμμετείχαν 84 παι

διά (46 κορίτσια και 38 αγόρια) προ

σχολικής ηλικίας (Μ.Ο. = 5,5 χρ., 

Τ.Α. = 0,6). Κανένα από τα άτομα 

του δείγματος δεν συμμετείχε σε 

εξωσχολικές οργανωμένες φυσικές 

δραστηριότητες. Πριν από την έναρ

ξη της πειραματικής διαδικασίας ζη

τήθηκε η συγκατάθεση των γονέων 

για τη συμμετοχή των παιδιών τους 

στην έρευνα. 

Όργανο μέτρησης 

Η μελέτη της ικανότητας εκτέ

λεσης δημιουργικής κίνησης πραγ

ματοποιήθηκε με την εφαρμογή του 

Divergent movement ability test 

(Cleland & Gallahue, 1993). To τεστ 

που εφαρμόστηκε περιελάμβανε 2 

σταθμούς, οι οποίοι ήταν οργανω

μένοι μέσα στον ίδιο χώρο και δια

μορφωμένοι με τέτοιο τρόπο ώστε 

τα παιδιά να είναι σε θέση να εκτε

λέσουν ποικιλία κινητικών δεξιο

τήτων μετακίνησης και δεξιοτήτων 

χειρισμού. 

Ο πρώτος σταθμός ήταν χωρισμέ

νος σε 4 περιοχές (στρώμα, κώνοι, 
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στεφάνι και σχοινάκι) και ζητού

νταν από τα παιδιά να εκτελέσουν 

δεξιότητες μετακίνησης στο χώρο. 

Πιο συγκεκριμένα, ο σταθμός αυτός 

περιελάμβανε: α) τέσσερις κώνους 

τοποθετημένους διαγώνια και σε 

απόσταση 1,1/2 μ. μεταξύ τους, β) 

ένα στρώμα γυμναστικής, γ) ένα 

σχοινάκι μήκους 1,5 μ. τοποθετημέ

νο σε ύψος 50 εκ. και δ) ένα στεφάνι 

τοποθετημένο οριζόντια και σε από

σταση 36 εκ. από το έδαφος. 

Στο δεύτερο σταθμό αξιολογήθη

καν η ποικιλία των κινητικών μοτί

βων κατά το χειρισμό μιας μπάλας. 

Η περιοχή του σταθμού ήταν οριο-

θετημένη με κώνους και ταινία σή

μανσης σχηματίζοντας ένα U, η κο

ρυφή του οποίου απείχε τέσσερα μέ

τρα από τον τοίχο, ενώ οι δύο κώνοι 

που ακουμπούσαν στον τοίχο είχαν 

μεταξύ τους απόσταση 2,5 μ. Τα 

παιδιά μπορούσαν να χρησιμοποιή

σουν τον τοίχο και το πάτωμα. 

Σε κάθε σταθμό του τεστ αξιολο

γήθηκε η κινητική ευχέρεια και η 

κινητική ευελιξία. Η κινητική ευχέ

ρεια ήταν το σύνολο των διαφορετι

κών κινητικών απαντήσεων που κα

ταγράφηκαν στο πρωτόκολλο αξιο

λόγησης. Το πρωτόκολλο αξιολόγη

σης του πρώτου σταθμού περιελάμ

βανε βασικές κινητικές δεξιότητες 

μετακίνησης (τρέξιμο, αναπήδηση, 

κουτσό, γλίστρημα, υπερπήδηση, 

ρολλάρισμα του σώματος, κλπ), ενώ 

το πρωτόκολλο αξιολόγησης του 

δεύτερου σταθμού περιελάμβανε δε

ξιότητες χειρισμού (είδη ρίψεων, λά

κτισμα, κτύπημα, κ.λπ.). Αν ο εξετα

ζόμενος εκτελούσε μια κινητική 

απάντηση που δεν αναφερόταν στο 

πρωτόκολλο, ο αξιολογητής έπρεπε 

να προσθέσει αυτή την απάντηση 

στο πρωτόκολλο του εξεταζόμενου. 

Ο εξεταζόμενος έπαιρνε ένα βαθμό 

για κάθε μία διαφορετική απάντηση. 

Η κινητική ευελιξία ήταν ο αριθμός 

των θεματικών αλλαγών στις κινη

τικές απαντήσεις των παιδιών και ο 

εξεταζόμενος έπαιρνε ένα βαθμό για 

κάθε μια θεματική αλλαγή. Η θεμα

τική αλλαγή αφορούσε την ποικιλία 

στη χρήση των στοιχείων της κίνη

σης, όπως αλλαγές στα επίπεδα της 

κίνησης, στις κατευθύνσεις του χώ

ρου, στα μέλη του σώματος που συμ

μετέχουν στην κίνηση. 

Πειραματική διαδικασία 

Το κάθε νήπιο εκτελούσε το τεστ 

μόνο του, παρουσία ενός καθηγητή 

φυσικής αγωγής, που είχε προηγού

μενη διδακτική εμπειρία σε παιδιά 

νηπιακής ηλικίας, και της νηπια

γωγού. Ο καθηγητής φυσικής αγω

γής έδινε τις ίδιες προφορικές οδη

γίες σε κάθε παιδί πριν από το τεστ. 

Η πειραματική διαδικασία για 

κάθε παιδί ξεκινούσε με την εξοι

κείωση του με το χώρο και τον χρη

σιμοποιούμενο εξοπλισμό, η οποία 

διαρκούσε 4 λεπτά. Στη συνέχεια ο 

καθηγητής φυσικής αγωγής παρου

σίαζε στο παιδί δύο πιθανές κινητι

κές απαντήσεις σε κάθε σταθμό. Σε 

κάθε παιδί παρουσιάζονταν οι ίδιες 

κινητικές απαντήσεις. Κατά τη δια

δικασία αξιολόγησης το παιδί εκτε

λούσε δύο προσπάθειες σε κάθε 

σταθμό χρονικής διάρκειας 1,% λε

πτού η καθεμία. Μεταξύ των προ

σπαθειών μεσολαβούσε διάλειμμα 

ενός λεπτού, ενώ το διάλειμμα με-
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ταξύ των σταθμών διαρκούσε δύο 

λεπτά. Η σειρά παρουσίασης των 

σταθμών ήταν τυχαία και η χρονι

κή διάρκεια του τεστ ήταν 10 λεπτά 

για κάθε παιδί. 

Τα παιδιά βιντεοσκοπήθηκαν κα

τά τη διάρκεια του τεστ και αξιολο

γήθηκαν δύο φορές απά δύο εκπαι

δευμένους κριτές. Αφού καταγρά

φηκε συμφωνία μεταξύ των κριτών 

87% και σταθερότητα του κάθε κρι

τή πάνω απά 90%, ξεκίνησε η αξιο

λόγηση του δείγματος. Η καταγρα

φή των δεδομένων της αξιολόγησης 

γινόταν στα ειδικά διαμορφωμένα 

πρωτόκολλα του τεστ. 

Μελετήθηκε η σχέση των δεδο

μένων της κινητικής ευχέρειας και 

της κινητικής ευελιξίας στους δύο 

σταθμούς του τεστ της κινητικής 

δημιουργικότητας με τη χρήση του 

συντελεστή συσχέτισης Pearson. 

Αποτελέσματα 

Στον Πίνακα 1 παρουσιάζονται οι 

μέσοι όροι και οι τυπικές αποκλίσεις 

των σκορ της κινητικής ευχέρειας 

και της κινητικής ευελιξίας των δύο 

σταθμών του τεστ αξιολόγησης της 

κινητικής δημιουργικότητας. 

Οι συντελεστές συσχέτισης με

ταξύ της κινητικής ευχέρειας και 

της κινητικής ευελιξίας και για 

τους δύο σταθμούς του Divergent 

movement ability test αναγράφο

νται στον Πίνακα 2. 

Πίνακας 1: Μέσοι όροι και τυπικές αποκλίσεις της κινητικής ευχέρειας και της 

κινητικής ευελιξίας των δύο σταθμών του τεστ κινητικής δημιουργικότητας 

Κινητική ευχέρεια Κινητική ευελιξία Κινητική ευχέρεια Κινητική ευελιξία 

1ος σταθμός 1ος σταθμός 2ος σταθμός 2ος σταθμός 

(κινητικές απαντήσεις,) (Θεματικές αλλαγές) (κινητικές απαντήσεις) (θεματικές αλλαγές) 

M±(SD) M±(SD) M±(SD) M±(SD) 

7,62 ± (2,16) 12,39 ± (3,96) 10,31 ± (3,50) 17,46 ± (4,12) 

Πίνακας 2: Συντελεστές συσχέτισης μεταξύ της κινητικής ευχέρειας και της κι

νητικής ευελιξίας των δυο σταθμών του τεστ κινητικής δημιουργικότητας 

Μεταβλητές 1 

1. Κινητική ευχέρεια 1,00 

— 1°ς σταθμός 

2. Κινητική ευελιξία .856** 

— Ι ο ς σταθμός 

3. Κινητική ευχέρεια .689** 

-2ος σταθμός 

4. Κινητική ευελιξία .418 

-2ος σταθμός 

2 

1,00 

.456 

.504 

3 

1,00 

.792 

4 

1,00 

Συσχέτιση σημαντική σε επίπεδο 0,01. 
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Ο συντελεστής συσχέτισης Pear

son έδειξε στατιστικά σημαντική 

συσχέτιση ανάμεσα στην κινητική 

ευχέρεια και την κινητική ευελιξία 

και για του δύο σταθμούς του Dive

rgent movement ability test (1 ο ς 

σταθμός —> r =.85, ρ<.01, 2ος σταθ

μός - * r =.79, ρ<.05). 

Παρουσιάστηκε επίσης στατιστι

κά σημαντική συσχέτιση μεταξύ 

της κινητικής ευχέρειας του πρώ

του και του δεύτερου σταθμού του 

τεστ (r = .68, ρ<.01), ενώ όσον αφο

ρά το δεύτερο κριτήριο αξιολόγη

σης της κινητικής δημιουργικότη

τας (κινητική ευελιξία) παρουσιά

στηκε συσχέτιση αυτού του κριτη

ρίου μεταξύ των δύο σταθμών του 

τεστ, αλλά η συσχέτιση αυτή δεν 

ήταν στατιστικά σημαντική (r = 

.50, ρ>.05). Οι τιμές r για τη μη 

στατιστικά σημαντική συσχέτιση 

μεταξύ της κινητικής ευχέρειας 

του 1 ο υ σταθμού και της κινητικής 

ευελιξίας του 2ο υ σταθμού και της 

κινητικής ευελιξίας του 1 ο υ σταθ

μού και της κινητικής ευχέρειας 

του 2ου σταθμού ήταν r = .41 και r 

= .45 αντίστοιχα. 

Συζήτηση 

Τα αποτελέσματα της παρούσας 

έρευνας έδειξαν ότι τα παιδιά που 

εκτέλεσαν πολλές διαφορετικές κι

νητικές απαντήσεις, είχαν και υψη

λή ευελιξία στις θεματικές αλλαγές. 

Η χρήση των στοιχείων της κίνη

σης (χώρος, επίπεδα, χρόνος, δυνα

μική, κ.λπ.) συνέβαλλε στην τροπο

ποίηση και την αλλαγή των κινητι

κών απαντήσεων και στην παραγω

γή εναλλακτικών κινητικών μοτί

βων. Επιβεβαιώθηκε δηλαδή η σχέ

ση μεταξύ της ποσότητας και της 

ποιότητας κατά τη διαδικασία πα

ραγωγής διαφορετικών κινητικών 

απαντήσεων. Το παιδί που παρήγα

γε πολλές κινητικές απαντήσεις, εί

χε και τη δυνατότητα να δημιουρ

γεί ταυτόχρονα διαφορετικής ποιό

τητας κινήσεις. Συνεπώς, η εύρεση 

πολλών ιδεών οδηγεί στην ποιότη

τα και όπως είπε ο νομπελίστας 

Linus Pauling, «ο καλύτερος τρό

πος να παράγεις μια καλή ιδέα είναι 

να έχεις πολλές ιδέες» (Fisher, 

1990). 

Κατά τη διαδικασία παραγωγής 

ιδεών, το παιδί προσπαθεί να αντιμε

τωπίσει το πρόβλημα που του τίθεται 

από πολλές πλευρές, μέσω της λει

τουργίας της αποκλίνουσας σκέψης. 

Παράλληλα με τη διαδικασία επεξερ

γασίας και αναδιοργάνωσης των πα

ρεχόμενων πληροφοριών ή ερεθισμά

των, ενεργοποιείται η αναζήτηση όλο 

και πιο πολλών καινούριων λύσεων 

όσον αφορά την ποσότητα και την 

ποιότητα τους (Sternberg, 1988). 

Σύμφωνα με τον Guilford (1956), 

ενεργοποιούνται οι συνθετικές λει

τουργίες της σκέψης, ώστε να οδηγή

σουν σε μια δέσμη πιθανών απαντή

σεων. Η ενεργοποίηση όμως της απο

κλίνουσας - δημιουργικής σκέψης 

αλληλοσυμπληρώνεται με την ενερ

γοποίηση της κριτικής σκέψης 

(Ennis, 1989). Η δημιουργική σκέψη 

ενισχύει τη γέννηση ιδεών, ενώ η 

κριτική σκέψη επιτρέπει τη χρησιμο

ποίηση των νοητικών λειτουργιών 

για τον καθορισμό και την επιλογή 
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των κατάλληλων για κάθε περίπτω

ση απαντήσεων (Swartz, 1987). 

Η κατανόηση της λειτουργίας 

της δημιουργικής σκέψης στη φυσι

κή αγωγή και η εκτίμηση του ράλου 

που μπορεί να παίξει στην εκπαιδευ

τική διαδικασία, αποτελεί τη βάση 

για την οργάνωση προγραμμάτων 

ανάπτυξης της δημιουργικότητας 

και τον επαναπροσδιορισμό των στό

χων της φυσικής αγωγής. Είναι γε

γονός ότι τα παιδιά μαθαίνουν να 

χρησιμοποιούν τη δημιουργική σκέ

ψ η μέσω της κατάλληλης διδακτι

κής διαδικασίας. Είναι ανάγκη ο εκ

παιδευτικός να διαμορφώνει εκείνες 

τις διδακτικές συνθήκες που να οδη

γούν τους διδασκόμενους να σκέ

φτονται συστηματικά, μεθοδικά και 

δημιουργικά (Swartz, 1987), να ορ

γανώνει δηλαδή κατάλληλα το περι

βάλλον μάθησης ώστε οι διδασκόμε

νοι να έχουν ευκαιρίες για την παρα

γωγή πολλών ιδεών ή λύσεων σε 

προβλήματα. 

Η αξιολόγηση της κινητικής δη

μιουργικότητας και των παραμέ

τρων της έχει σαν στόχο τον προσ

διορισμό της έννοιας της δημιουργι

κότητας, τον καθορισμό της σχέσης 

δημιουργικής και κριτικής σκέψης 

και το ρόλο αυτών στη φυσική αγω

γή. Αποτελεί το πρώτο βήμα για την 

κατανόηση της διαδικασίας διερεύ

νησης και προβληματισμού σύμφω

να με τις αρχές της ενεργητικής 

σκέψης. Το μάθημα της Φυσικής 

Αγωγής μπορεί να αποτελέσει ένα 

μοναδικό εργαλείο για την καλλιέρ

γεια της δημιουργικότητας προς 

την κατεύθυνση της ανάπτυξης και 

της ολοκλήρωσης της προσωπικό

τητας του παιδιού (Berretta & 

Privette, 1990). Το παιδί έχει μια 

φυσική παρόρμηση προς τη δράση 

και τη δημιουργικότητα και είναι 

εύλογο ότι η πρόκληση της παρόρ

μησης αυτής θα επηρέαζε θετικά 

την ανάπτυξη της προσωπικότητας 

του. 

Ευκαιρίες συστηματικής σκέψης 

δημιουργούνται στις περιπτώσεις 

κατά τις οποίες οι διδασκόμενοι 

αναλαμβάνουν, είτε ατομικά είτε 

ομαδικά, να ερευνήσουν και να δώ

σουν απαντήσεις σε θέματα - προ

βλήματα (Katiyaa & Jarial, 1985). 

Αυτό υποδηλώνει την ανάγκη κα

τάλληλης διδακτικής διαδικασίας 

με βασικό σκοπό τον προβληματι

σμό και τη μαθησιακή ενεργοποίη

ση των μαθητών, που θα έχει σαν 

αποτέλεσμα όχι μόνο την κατάκτη

ση της γνώσης, αλλά θα ενεργοποιεί 

τη σκέψη για σύνθεση, ανακάλυψη 

απαντήσεων ή λύσεων σ' ένα πρό

βλημα. Η εφαρμογή μεθόδων διδα

σκαλίας στη φυσική αγωγή που 

αναπτύσσουν τη δημιουργική σκέ

ψη, όπως είναι η μέθοδος της απο

κλίνουσας παραγωγικότητας και 

της καθοδηγούμενης εφευρετικό

τητας, πρέπει να αποτελεί αναπό

σπαστο κομμάτι της διδακτικής δια

δικασίας. Η έκφραση της δημιουρ

γικότητας επιτυγχάνεται μέσα από 

συστήματα αγωγής και διδακτικές 

συνθήκες που ευνοούν την ελευθε

ρία, την αυτενέργεια, τον πειραμα

τισμό, τη διερεύνηση και ανακάλυ

ψ η και φαίνεται ότι αποτελεί παρά

γοντα ανάπτυξης των στοιχείων 

της προσωπικότητας του παιδιού 

(Barron & Harrington, 1981). 
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Summary 

The criterion measures of motor 

creativity are motor fluency and 

motor flexibility. The aim of this study 

was to examine the relation between 

these two criterion measures. 84 

preschool children participated in the 

experimental procedure. The two 

parameters of motor creativity, 

during the execution of locomotor 

skills and manipulative skills, were 

assessed using the Divergent 

movement ability test and the data 

were correlated using the Pearson 

correlation coefficient. The results 

revealed statistically significant 

correlation between motor fluency 

and flexibility in each movement task 

of the test, and for motor fluency 

between the two movement tasks. 

Children, who executed many dif

ferent motor responses, had also the 

ability to produce motor solutions 

with different quality due to the 

activation of divergent and creative 

thinking. Physical education lesson 

can be a unique implement for 

development of creativity, through 

the application of an appropriate 

teaching procedure, with basic goal 

the learning activation of the 

children. 

Λέξεις κλειδιά: κ ινητική δημι

ουργικότητα, κινητική ευχέρεια, 

κινητική ευελιξία, προσχολική ηλι

κία. 
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